

卸任“小巷总理” 一心做好“老娘舅”

——记“全国模范人民调解员”顾仁良

□法治报记者 王川

提起人民调解员，上海人总会亲切地称呼他们为“老娘舅”，因为他们有威望、讲公道。在金山区亭林镇就有这样一位受人尊敬爱戴的“老娘舅”。从事专职人民调解员的5年多来，他共调处249件纠纷，涉及标的金额2500余万元，所有经手的纠纷均得到了妥善解决。顾仁良在每一起纠纷中都力求找到最佳平衡点，真正将群众的利益放在了心坎上。也因着这份努力与付出，他最终获得了“全国模范人民调解员”这一所有调解员心目中的最高荣誉。

从“小巷总理”到“老娘舅”

2014年1月，顾仁良正式退休。家里人都为他终于从日理万机的“小巷总理”——亭林镇新建居委会党支部书记的岗位上退下来，能够好好“享受享受”生活而高兴。然而，还没等老顾“享受”几天的天伦之乐，2014年3月，顾仁良就接到了亭林镇司法所的电话，希望他能担任人民调解员一职，发挥余热，为身边的父老乡亲排忧解难。“闲不住”的顾仁良经过简短的思考后，决定先试试，毕竟这对他来讲是一个“全新”的工作。让老顾想不到的是，调处的第一件纠纷就是一起棘手的

职工死亡赔偿案件。领导要求老顾尽快妥善处理矛盾，但死者家属态度强硬，执意要求150万元赔偿金额。老顾在详细了解职工死亡赔偿标准后，抓住了矛盾的焦点和症结，准确定性并明晰责任。在老顾“有礼有节”的调解下，家属很快签订了调解协议，顺利化解了这件“难”案。

这起案件后，老顾真切感受到调解工作虽有因顿苦楚的地方，但矛盾成功化解后的喜悦也是无以言表，他决定接受这份挑战！

调解纠纷用足“法、理、情”

虽然顾仁良没在法律岗位上工作过，但他知道“调解，首先要讲究一个‘法’字”。顾仁良一方面注重程序合法，在调解中按照法律的规定，保障当事人自由真实地缔结调解协议。另一方面，坚持实体合法，制作的调解协议内容保证合法性和公正性。

为了尽快进入专职调解员的角色，顾仁良利用一切机会学习。“除了自学各类法律法规、调解工作手册外，我平时还会主动向身边的优秀调解员学习，向《上海法治报》上的基层调解案例学，甚至还会就某些调解案例打电话咨询外省市的调解员。”顾仁良对记者说。

除了擅长运用法律进行调

解外，顾仁良还讲求一个“理”字。在一起调解案例中，张某受舅兄雇用，在一家公司工作，不慎被起重压机压成植物人，不省人事。而该公司与张某舅兄属于承包关系。老顾接到调解任务后，一方面积极联系镇安全办，咨询区安监局相关专家，明确双方各自责任；另一方面，针对理赔费进行调解。该纠纷前后历经数轮调解，最终通过合理的调处，达成了200余万元的大额理赔协议，不仅给伤者以交待，也保障了劳动者的合法权益。这是顾仁良做调解员以来受理的一起最大额赔偿案，该案件的顺利调解并履行完毕让老顾心里的一块大石头落了地，也大大增强了他调解的信心。

由于调解的对象多是乡里乡亲，因此顾仁良在调解中，还特别注重“情”字的运用。用真情进行调解，解开当事人心中的疙瘩，使调解水到渠成。

发挥传带作用，做好调解“导师”

顾仁良通过多年的调解工作，积累了丰富的调解经验与技巧，以他为首的调解队伍探索、总结出了一套行之有效的亭林镇

“三个三”人民调解工作法，即三个服务（服务群众、服务企业、服务村居），三个原则（依法调解、自愿调解、平等调解）和三个一样（干部和群众一个样，熟人和陌生人一个样，本地人和外地人一个样）。

不过顾仁良也清楚意识到，人民调解工作说到底是在做人的工作，而青年人民调解员往往由于社会阅历和经验的不足，工作开展起来畏手畏脚，不好上手。他坚持以培养出一批批合格的、优秀的青年人民调解员为己任，做好人民调解员的“导师”，传帮带、育新人。这样，人民调解员队伍才能越来越壮大，人民调解的水平才能越来越高。

这些年，老顾一方面以人民调解工作为核心进行多次授课，通过区、镇、村（居）层面的授课平台，对人民调解员、村（居）调解主任等进行业务培训；另一方面以自己的人民调解工作室为年轻人民调解员搭建实践平台，注重在日常带教中传授经验，提高调解能力。

在老顾的精心培养下，一批批合格的调解员迅速成长起来，一个个调解能手很快脱颖而出，让金山亭林调解队伍后继有人。

本市首批境外追逃“套路贷”团伙成员 近日被押解回上海

□记者 季张颖

本报讯 近日，一架由东南亚某国飞往上海的航班在浦东国际机场徐徐降落。随着航班乘客逐渐离去，四名头戴黑色头套的犯罪嫌疑人被公安民警带下舷梯……据上海警方介绍，此次从境外押解回沪的是以犯罪嫌疑人宋某为首的一个“套路贷”犯罪团伙的主要成员。这也是公安部部署“云剑行动”以来，本市第一批成功从境外追逃的“套路贷”犯罪团伙成员。

去年以来，崇明公安分局陆续接到群众举报，称宋某等人以讨要所谓债务为由，对多名被害人实施非法拘禁、寻衅滋事等犯罪行为，其中被害人李某曾被宋某等人非法拘禁长达20余天。

接报后，警方立即成立专案组对宋某等犯罪团伙成员开展深入调查。通过一个阶段的走访排摸、收集证据，警方初步查明宋某等人主要通过组织赌博的方式，致被害人欠下巨额债务，然后实施“套路贷”诈骗犯罪，以达到非法侵占被害人财产的目的。在讨要债务的过程中，宋某等人还涉嫌实施非法拘禁、暴力讨债、寻衅滋事、虚假诉讼等多项犯罪行为。

今年3月，在警方准备收网的前夕，发现该犯罪团伙成员宋某、林某、茅某、龚某四人已潜逃至东南亚某国。随即，市公安局刑侦总队牵头崇明公安分局等单位成立境外追逃工作组，全力开展追逃工作。近日，在公安部的大力支持下，宋某等人在境外被工作组成功抓获，并于近期被押解回沪。

目前，公安机关已抓获该犯罪团伙成员十余名，案件还在进一步侦查审理中。



对留学生要包容关怀但不宜样样“特殊”

最近，关于留学生的几则新闻引发社会高度关注：一则是山东大学“一个留学生配三个学伴”引发社会质疑。一则是福建农林大学国际学院2018级埃及籍学生在市区骑电动车载人，拒不配合民警正常执法，并推搡交警暴力抗法。

留学生不宜样样“特殊”

对于学伴制度应理性对待，不应任由情绪裹挟，过度解读。首先，山东大学的“学伴”制度并不特别针对留学生。通过公开信息可知，该校同样有针对中国学生的“学伴”制度。比如，今年6月，山东大学临床医学院就下发《关于举办学伴计划第四期帮扶计划的通知》，活动内容主要是“学习成绩较好同学帮扶挂科同学”。也就是说，山东大学其实是把“学伴计划”“学伴制度”作为其教学管理工作的重要组成部分。当然，有人认为设置异性学伴不妥当。实际上，那也只是调查环节，是为了了解情况，由此对学校加以演绎和指责，有失偏颇。

不过，事件所折射的民众对一些高校特殊对待留学生的不满情绪，值得认真对待、理性分析。不可否认，在留学生政策发展过程中，我国一些高校为了招

生政绩，确实存在利用各种优待措施招揽留学生的现象。当然从办一流大学的角度看，重视留学生招生并没有错，毕竟，攻读学位的国际生所占比例也是评价一流大学的一项基本指标。世界一流大学这一比例大多超过20%，而我国大学普遍还很低。

但特殊对待下，从留学生来源国和攻读学位情况看，其整体质量并没有水涨船高。这也正是引发舆论不满的原因。而高校也应认识到，对高质量留学生的吸引力根本还是要靠学校一流的人才培养质量，而非其他。

随着我国高等教育国际化程度越来越高，大学更应将平等对待所有学生的精神落实到日常管理中。发展留学生教育，目的之一就是促进大学多元文化建设，而这首先就应消除对留学生的特殊对待。

是时候让留学生成为大学校园中的普通一员了

近年来，一些高校特殊对待留学生的做法已经引发社会普遍不满。或者是提供高额的奖学金，或者是降低入学门槛，或者是提供优于国内学生的生活条件，或者是在学习和考试上大开各种方便之门，种种优待，都让寒窗苦读的国内学生为之侧目。更有甚者，挤占、挪用原本为国内学生使用的各种资源用于招徕留学生。这些优待行为的动机不难理解，都是为了满足高校“国际化”的需要，增加“一流大学”标准所需的国际生数量，为高校的成绩单

添上亮丽的一笔。问题是，高校特殊优待留学生造就的“国际化”成效如何？作为一项使用了大量公共财政资金的项目，各高校能否向社会提供一份评估报告？

在社会舆论看来，高校的留学生数量明显增加，对高校的科研、学术、资金、发展等方面的贡献却并不明显。相反，一些留学生骗补贴、素质低、扰乱社会秩序等负面新闻却不断曝出。过于优惠的留学生政策，还成了国内一些人钻政策空子、改换身份入学的特殊渠道。既伤害了教育公平又收效

甚微，人们有理由质疑，对留学生的特殊优待意义何在？

中国的改革开放已持续40多年，中国的发展日益和世界同频共振，人们早已习惯用平等、自信的眼光来看待来自国外的人和事。以外企为例，随着中国经济的发展，外企的“超国民待遇”正在消失，外企以“本地化”形象融入中国经济生活、和中国企业平等竞争已是新的常态。在这样的大背景下，针对留学生的特殊优待显得格外刺眼。让留学生成为中国大学校园中的普通一员，是时候了！

对外国留学生到底该怎么管？

来源、增加地方商业收入的渠道。然而，不管是将发展留学生教育视为大学国际化的标杆，还是当成高校和地方“创收”，办教育最终还是要回归到对教育的追求上来。

2015年，中国就已成为世界上第三大留学生输入国。不过，很长时间以来，语言类留学生在来华留学生群体中占有较高比例。这与中国留学生到欧美发达国家学习丰富多样的专业知识，存在显著的结构性差异。在某种层面上看，一个国家开展国际教育规模和结构，确实能够反映高等教育整体发展水平，中国还是处于

上升通道中。此外，人们更关心对留学生学业成绩的评价，能否与本土学生用“一把尺子”。不仅是学业考核，相关纪律也该统一考核。尤其对于那些触碰规则红线的留学生，该处罚的处罚，该劝退的劝退。不能因为担心影响学校国际生招生，就高举轻放。

严格对留学生的学业要求，做到“一把尺子量人”，让来华留学生成为中国高质量教学的“活广告”，这其实也关系到中国大学的声誉。
摘自新京报、半月谈、澎湃新闻
(未言 整理)